

陈吉宁专题调研市民体育健身设施建设 打造中国式现代化全民健身模范城市

本报讯 按照市委主题教育工作安排和大兴调查研究部署要求，昨天下午，市委书记陈吉宁专题调研市民体育健身设施布局和建设情况。陈吉宁指出，要深入贯彻落实党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神，认真践行人民城市理念，以满足人民群众对美好生活的向往、促进人的全面发展为出发点和落脚点，构建更高水平全民健身公共服务体系，打造中国式现代化全民健身模范城市，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

普陀区真如体育场近年来

加大改造力度，翻新扩建了11片羽毛球场，改建了七人制足球场，还配备了健身房、瑜伽馆、跳操房等运动场地，吸引了众多体育爱好者在此锻炼、比赛，不少青少年利用暑期时间在这里接受体育项目培训、训练。陈吉宁来到真如体育场，先后察看了羽毛球馆、乒乓球室、击剑室、足球场和健身房，详细了解开放时段、日常客流、设施更新和青少年体育锻炼等情况。陈吉宁指出，人民健康是人民幸福生活的基础，而体育是提高人民健康水平的重要途径。要把全民健身和全民健康放在优先发展位置，

坚持需求导向、目标导向，以落实新一轮“民心工程”为契机，大力推进全民健身公共资源拓展工程，优化资源布局，提升空间载体，为市民提供更加优质、均衡、便捷的全民健身公共服务，更好促进全民健身与全民健康深度融合。要充分发挥竞技体育对群众体育的带动作用，大力推进青少年体育运动，让广大青少年在体育锻炼中培养爱好、享受乐趣、增强体质、磨炼意志。要加强资源整合，鼓励社会力量参与全民健身事业，注重引入和运用现代企业制度，创新运行机制，更好激发场馆活力，为人民

群众提供更优质的服务。

经过6年建设和改造提升，占地面积近36万平方米的徐家汇体育公园今年全新亮相，成为上海面积最大、设施齐全的体育文化聚集区。有氧公园里，儿童在家长们陪伴下嬉戏玩耍；综合馆“万体汇”里，羽毛球、乒乓球、网球爱好者正挥拍对练，酣畅淋漓；承办国内外专业顶级赛事活动的上海体育场和上海体育馆修葺一新，正在等待精彩赛事开赛。

陈吉宁沿途逐一察看，详细了解场地升级改造、运营管理、服务品质等情况。他说，要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想，

坚持国际视野，对标世界一流，精益求精做好建设、开放、管理的大文章，不断完善服务配套、强化综合体验，努力把徐家汇体育公园打造成卓越的体育赛事中心、活跃的大众体育乐园、经典的体育文化地标，更好满足人民群众多层次、多样化体育运动的需求。要发挥标志性体育场馆的引领示范作用，推动更多竞技体育成果全民共享，积极开展人民群众喜闻乐见的赛事活动，激发广大市民群众的健身动力和参与热情，更好推广健康生活方式、营造活力城市氛围。

市领导李政参加调研。

高质量发展在申城

徐汇：构建生态惠民的高品质口袋公园

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 “十四五”以来，徐汇区委、区政府加快推进城区高质量发展，通过“老绿地改造”“拆墙透绿”“拆违建绿”，见缝插针新增各类绿化面积约47万平方米，其中包括乐山绿地、乐汇小游园、吴兴花园等24个口袋公园，涉及绿地约18万平方米。

“私家花园”变身口袋公园

吴兴花园位于衡山路吴兴路路口，原为上海体育运动健康科学研究所（原棋牌协会）单位内绿地，总面积约为2000平方米。为了给市民提供更多“开放共享、多彩可及”的生态空间，实现绿地300米服务基本覆盖，进一步践行“人民城市”理念，在徐汇多家单位共同协调下，通过拆除吴兴路、衡山路两侧围墙，同时打开体科所围墙，将1800多平方米附属绿地提升成口袋公园，为居民创造更多可达可享的绿色空间。

徐汇区绿化管理中心绿地管理科科长曾俊介绍说，“吴兴花园”在设计时以“水漾”为主题，园内设置衡复印象、波光涟漪、镜湖草坪、绿树成荫四大景观分区，通过不同的光照效果营造各分区的氛围。其中光照条件最佳的区域——镜湖草坪，也是衡山路上难得一见的景观资源，同时绿地中还设有景观坐凳，供市民休憩。

据曾俊介绍，公园在改造时，对原有大树进行了保留，下层选用绣球花作为主打地被，通过不同品种绣球的组合种植，搭配紫色系植物百子莲、薰衣草等，结合开阔的大草坪做底色，如风拂水蔓延而散的灵动雅致，荡漾起一片花团锦簇，突显衡山路独特的典雅气质。此外，还布置有巧妙又精致的花境，为周边市民带来四季有花可赏的街头美景。

口袋公园设计时绿化管理部门还充分考虑到体科所作为体育专业研究机构的特殊性，在园内采用墙垣花境和林缘花境形成“软性”围挡，并增设了监控和电子脉冲感应设备，确保了单位附



吴兴花园变身口袋公园。

青年报记者 郭容 摄

属绿地打开后的安全性。

据悉，2023年，徐汇区将继续有序推进上海体育场、星游城绿地、滨江城开中心绿地3处单位附属绿地共42公顷对社会开放共享。结合公园提升改造，继续打开2座区属公园围墙，联动属地街道新增融入社区功能的生活盒子，打造居民群众家门口绿意生活空间，提升公园的服务能级。

绿色共融，构建生态城区

“口袋公园的建成可以说是全过程践行人民民主的最好实践样本。”曾俊介绍说，发布口袋公园改造信息后，工作人员从方案设计阶段开始，走访周边居民和商户、属地街道等，听取各方意见，并根据相关意见优化方案，充分做好事前调研。比如在施工阶段，增设意见箱、开通微信工作群与居民保持沟通，定期通报工作进展，便于广大群众随时查看、监督和反馈。

全过程人民民主让每个口袋公园都拥有专属特性，“一园一特”使其更贴近百姓实际需求。如：乐山绿地通过全过程人民民主，解决了噪音扰民、大树遮挡、人行道狭窄、适龄设施缺乏等一系列“疑难杂症”，满足了居民对于休憩、健身、文化等的需求，从原本的“脏乱差”变为居民群众家门口的好去处。

在改建上，则落实“双碳”战略部署，把生态效应放在首位。曾俊介绍说，一是积极倡导生物

多样性。科学绿化、规划引领、因地制宜，从实际出发合理布局绿化空间，建立植物生态群落。“宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草”，多选择本地适生树种，构建健康稳定的生态系统，增强绿地碳汇能力。二是充分融入海绵城市理念。采用铺设透水材料、增设雨水花园、利用地下空间建设调蓄池等措施，对雨水进行收集、储存和再利用，提高绿地蓄水、排水能力，降低内涝发生率，让绿地更具弹性和韧性。如：乐汇小游园将原有混凝土硬地调整成透水沥青、透水砖等透水材料；结合高架桥柱布设雨水收集装置，通过循环再利用降低养护成本。

口袋公园，顾名思义就是小而美的公园。徐汇绿容部门的巧思是：借助美丽街区的“长藤”，让口袋公园在藤上“结瓜”，使百姓在家门口就能“入园”。如：零陵路片区一体化更新，在美丽街区建设推进过程中，对零陵路沿线3.6公里范围进行梳理，打开、提升共9处绿地，释放近12万平方米公共空间，同时增加56处公共休憩座椅。其中：打开徐家汇体育公园、星游城企业沿街绿地、公安分局等3处单位附属绿地，提升成为口袋公园，让周边居民共享更多绿色空间，提升片区整体绿化景观品质。

徐汇区绿化和市容管理局相关负责人表示，徐汇区将继续努力把高质量发展成果转化为市民群众家门口高品质生活，让徐汇更加宜居宜游。

引才聚智 筑梦港湾

青年报记者 陈泳均

本报讯 作为我国高水平对外开放的“试验田”，临港新片区设立近四年来，不仅区域生产总值年均增速21.2%，规模以上工业总产值年均增速37.8%，全社会固定资产投资年均增速39.9%，实到外资年均增速更是达到58.7%。2023年是临港新片区实现“三年大变样”后启动新一轮发展建设的起步之年，临港如何加快推动科技创新支撑，吸引科创人才？

推出科创政策20条

临港如何更好地适应新发展阶段的新需求，更加聚焦全过程创新？记者了解到，今年3月24日发布的“科创政策20条”共有四章，分别是支持0到1的源头创新、支持1到10的创新加速、支持10以上科技成果加速产业化、营造浓厚的创新创业氛围。

在支持0到1的源头创新方面，政策包括获批国家实验室奖励1000万元、国家重点实验室奖励500万元，配套资助重大科技基础设施、最高给予1亿元支持，鼓励企业、研究机构参与重大科技项目，鼓励企业争取科技创新奖励，设立院士专家工作站和博士后科技工作站。

在支持1到10的创新加速方面，政策包括支持建立国家级与市级“三中心”、最高给予1亿元支持，支持发展科技创新平台、最高给予1亿元支持，支持建设创新联合体和大企业创新中心。在支持10以上科技成果加速产业化方面，政策包括支持众创空间、孵化器、大学科技园等全链条孵化体系、最高给予1000万元支持，鼓励企业进行科技成果转化、最高给予500万元支持，支持建设创新技术服务平台，鼓励企业申请科技创新券。

同时，临港新片区还将鼓励企业加大研发投入、最高给予500万元支持，鼓励企业申报高新企业、科技小巨人，市级专精特新、国家级专精特新小巨人，鼓励企业参与创新创业大赛，支持企业成立创新型企业总部、落地最高奖励500万元、营收增长最高500万元等。

此外，围绕强化科技创新策源功能，助推新片区高质量发展方面，临港投控集团作为临港新片区国际创新协同区内顶尖科学家社区、103科创总部湾的统筹主体，正全力推进多个国际联合实验室的建设，聚集新型产业前沿领域，展开科技创新，预计到“十四五”末，国际创新协同区将聚集30家科学家工作站以及新增企业和科研机构1000家左右。

发布“人才筑巢”方案

临港新片区管委会党群工作部副部长杨武告诉记者，为加快形成引才聚才“强磁场”，临港新片区今年3月发布了《临港新片区人才筑巢工程实施方案》（以下简称方案），方案从培育前沿产业集群、完善基础配置、加大医疗资源供给、构建高品质生活、优化人才引进政策、实施高层次人才培育、吸引集聚青年人才、强化产业人才扶持、加强人才安居保障、塑造人才服务品牌等10个方面提出了系统性人才发展支持举措。

值得注意的是，临港新片区将实行“双一流”高校和世界排名前200名院校大学生实习补贴政策、境外和海外回流高端紧缺人才个税差额补贴政策、优秀人才安家补贴政策、落实好人才优先购房政策和梯度化落户政策，确保各路人才5年内实现落户。

“临港新片区发展需要的重点专业目录本科生新增139个专业，研究生新增150个专业，这些重点专业都是围绕临港新片区的重点前沿产业，比如生物与医药专业、人工智能、机器人工程等专业，相关专业的毕业生可以获得落户加3分的支持。此外，围绕人才引进重点机构，创新性地开展产业范围扩容。比如集成电路、互联网汽车等企业，有着卓越的技术，但可能在企业成立时间等方面短期无法达到人才引进重点机构的标准，那么经过扩容后，企业科创人才也能获得人才政策。今年下半年，我们将进一步讨论和优化人才企业年金的具体方案，比如临港管委会给企业科创人才的年金补贴。”杨武说道。